

长沙职业教育“订单式”培养走红 人还没毕业,就被“预订”了

长沙晚报全媒体记者 刘攀

两年前,初中毕业的陈昌坤很困惑,选择职业教育是否有未来?

近日,在长沙高级技工学校的实训教室里,他自豪地告诉记者,自己已经不担心毕业后的出路了,还有望成为家里赚钱的“主力”。

陈昌坤就读于该校汽修22056班。上学期间,不仅无需交学费,他所在的“订单班”也让他不用发愁找工作,大大减轻了他的心理压力和家庭经济负担。

毕业不用找工作,企业直接把岗位送上门,还能有这好事?记者展开了走访调查。

为他们打开职业大门

“忙,好忙!每天都有电话打进来咨询,不相信我们上学是免学费的,也不相信毕业能安排就业。”连日来,长沙高级技工学校校长谭绍云的手机几乎没停过:“来考察的家长一个接一个,也有企业的人力资源直接过来‘要人’。”

站在数控实训区的车床前,将头发完全束起挽进工帽内,全神贯注地观察磨具接触情况,“沉浸式”制作一个槽轴……这是龙晓雨的17岁。去年中考过后,她进入数控班就读。令她没有想到的是,看似复杂且枯燥的机械操作,却激发了自己强烈的学习兴趣。

通常完成这样一个标准件,她需要2个小时。打磨,外行人看似粗活,但在龙晓雨眼里,这也是项技术活,要求精度高堪比绣花。“我想趁着还在学校的时候多练练手,熟练掌握各种机械设备的原理、性能。”

已在长沙方圆回转支承有限公司实习的杜彬彬,是今年该校数控专业的毕业生。“当初老师劝我选别的更轻松的专业,觉得这个太累了,但我就想学,看中了数控专业好就业。”于是,从山区走出来的她开始苦练实操技能,每天最早去实训场,最晚离开教室。“我不怕苦,其他人能学,我也一样可以。”

“现在进了企业就明白,学校教的都是和产线精准接轨的,所以我一上岗就得得心应手。”在校还考取了高级技工证书的杜彬彬现在是就业市场的“香饽饽”。回忆求学的日子,她觉得很幸运,可以心无旁骛、无负担地学好一门技术。“三年免学费,还给我这样山区学生提供每学期1000元的补助,毕业时学校会联系企业主动提供就业机会,极大地减轻了我的压力。”

记者获悉,作为隶属长沙市人力资源和社会保障局的唯一一所公办技工院校,该校以培养机械制造、智能制造类技能人才为特色,拥有完善的数控加工、汽车维修、“焊接技能大师工作室”等教学实训场所。截至目前,已累计为智能制造产业培养和输送各类技能型人才5.7万人。



在数控实训区的车床前,龙晓雨正“沉浸式”打磨槽轴。

长沙晚报全媒体记者何文瑞摄



扫码看辣视频

一拍即合的校企合作

来自市科技局的数据显示,2023年,全市新增高新技术企业1238家、总量达7889家,跻身全球领先科研城市前30强。

一家企业、一条条产业链,助力城市经济高速发展的同时,也发出了海量的用工需求。今年3月,长沙还发布了紧缺急需人才目录,其中显示对工程机械产业人才需求量位居全市第一。

“企业缺的不是员工,而是真正‘拿来即用’的复合型人才。”中联重科招聘负责人邓女士对此感受很深,“以往学生刚来企业适应时间长,在学校学的内容转换到生产实践上很难,现在的学生不仅上手快,有时还能指点老师傅一

些新技术,专业素养越来越高。”

6月15日,2024年长沙市技工院校校企合作集体签约仪式举行,19所技工院校、31家长沙地区企业参加现场签约。当天,长沙高级技工学校与比亚迪汽车正式签约,联合培养专业对口的技能型人才。此次校企合作集体签约也是市人力资源和社会保障局积极开展企业“订单班”“冠名班”人才培养模式的一次全新探索。

事实上,开设“订单班”早已经是长沙高级技工学校的培养传统。该校“订单班”紧密对接长沙高新技术产业,合作企业包括中联重科、山河智能、远大

科技、格力空调、比亚迪汽车、长高集团、意达机电等。

“学生毕业后会优先输送给‘下订单’的企业,不仅保障了就业的稳定性,也为众多学子提供了一条成为高技能人才的道路。”谭绍云表示,即便是“订单班”学生也可根据自己的兴趣另找同类型企业的岗位,或者选择升学继续深造。

据了解,现在的技工院校与中等职业技术学校同属于中等职业教育范畴,技工院校毕业的学生既可以选择就业,也可以参加对口高考或高职单招升学。在长沙高级技工学校,已有30余名学子考上大学。

“放在合适位置的梯子”

定偏见;如今,经过多年的发展,技工教育已成为我国培养技能人才、促进就业创业的一个重要组成部分。“我们将继续完善全市技工教育办学体系,进一步深化产教融合培养模式,提升技能人才在全社会的认可度。”市人力资源和社会保障局相关负责人表示。

人们常把施教者比作“搬梯子的人”,他们选的梯子好不好,放的位置合不合适,首先和自身能力有关。

对于这样的类比,谭绍云感同身受。为科学设置课程,他们会组织专业老师去企业生产车间留意一线的新技术,与企业技术人员一同编写人才培养

方案。

这几天,长沙高级技工学校在忙着组织期末考试。记者注意到,数控实训区,打磨好一个槽轴,眼力、心细、手勤一样也不能少;汽修班里,老师会要严格考核学子对汽车减震器的相应操作是否过关;焊接机器人班上,如何通过编程让机械臂实现精准焊接也是一道必考题。

“我们都是拿市场一线的案例来教学和考试,不管是新技术的应用,还是故障问题的分析,都完全切合实际。”谭绍云认为,这样的育人方式犹如“放在合适位置的梯子”,托举着学子更好地走入职场。

雨花区今秋两所新学校启用 新添3600个优质学位

长沙晚报6月24日讯(全媒体记者 岳霞 通讯员 舒梦雪)记者从雨花区教育局获悉,雨花区和长沙市一中联合创办的长沙市一中东山学校和长沙市雨花湘一外国语学校今秋启动招生,将为雨花区新添3600个优质学位。

长沙市一中东山学校是一所九年一贯制公办学校,是一中教育集团拔尖创新人才生源基地校。学校位于高铁新城核心板块,地处长沙市雨花区东山街道平阳南路与香樟路交会处,小学部占地面积35亩,初中部占地面积57亩,初中部已建成,规划初中班级36个,可提供学位1800个,今年秋季初一一年级开学。

一中委派郭桂芳老师担任校长,另派一名教学副校长,多位骨干教师进行教学引领。学校秉承长沙市一中百年文化,传承先进办学理念及育人模式,在一中教育集团教研中心引领下,与一中集团实现教学资源共享、教研教学互通、教学评价同步、教师培训互鉴。

旨在短期内将学校发展成区内领先、省内知名的现代化优质品牌学校。

长沙市雨花湘一外国语学校是一所全日制公办初级中学。学校坐落于雨花区沙湾路与花蓉路交会处西南角,处于浏阳河与圭塘河的交汇处,紧邻地铁6号线花桥站,地理位置优越,校园占地43亩,建筑面积近4万平方米,办学规模设计为36个教学班,可提供学位1800个。

长沙市一中委派任竞争老师担任校长,学校秉承长沙市一中“公勇勤朴”的校训,坚持“为学生的终身发展奠基,为学生的终身幸福导航”的办学理念,弘扬“严谨、务实、规范、创新”的校风,传承“一以贯之自强不息,中流砥柱其命维新”的百年一中精神,致力形成“素质+个性、规范+创新”的办学特色,依托集团优质资源,把学校办成老百姓认可的家门口的好学校。最终实现“全面发展,突出特长;以文润心,健康成人;以文化人,幸福成才”的育人目标。

高校“青椒”同台竞技 争做新时代大先生

第十二届湖南省高校青教赛总结大会举行

长沙晚报6月24日讯(全媒体记者 颜家文)弘扬教育家精神,争做新时代大先生。24日,第十二届湖南省高校青教赛暨全国高校青教赛湖南赛区选拔赛总结大会在湖南中医药大学举行。

自今年1月第十二届湖南省高校青教赛开展至今,全省52所高校数千名青年教师在校级初赛的舞台上挥洒才华,230名教师脱颖而出进入省级复赛的激烈角逐。6月22日—6月23日,经层层选拔,来自全省37所高校的91名优秀青年教师相聚湖南中医药大学进行决赛的最后比拼。他们中获得各学科一等奖第一名的5名选手将依照程序申报“湖南省五一劳动奖章”荣誉称号。

活动现场,聆听完精彩的专家点评,各组优秀青年教师代表为全场观众带来五类学科的课堂案例分享。中南大学胡文根、湘潭大学杨狄、湖南人文科技学院余

俊、国防科技大学李德鑫、湖南中医药大学杨楠5名教师分别获得思政组、文科组、理科组、工科组、医科组一等奖第一名,35名教师荣获一等奖,55名教师荣获二等奖,中南大学、湖南中医药大学、国防科技大学、湖南师范大学等10所高校荣获优秀组织奖。

“青椒”是高校青年教师队伍的生力军,是全面提高人才自主培养质量的关键力量。为进一步提升青年教师教学水平和育人能力,湖南省2011年举办了首届湖南高校青年教师教学竞赛。经过多年发展,青年教师教学竞赛已经成为全省参与面最广、学科门类最全、组织规模最大的高水平教学类竞赛,对促进青年教师成长成才发挥了重要作用,一大批青年教师通过比赛,从教学新手快速成长为教学能手。

6月28日至7月1日,暂停办理物业专项维修资金相关业务

长沙晚报6月24日讯(全媒体记者 孙占锋)记者从长沙市物业维修资金管理中心获悉,为做好今年物业维修资金年度计息工作,该中心将于6月28日至7月1日暂停办理长沙市物业专项维修资金的缴存、退款、使

用划拨等相关业务。物业维修资金派息是指业主交存的物业维修资金产生了利息,产生的利息不能直接取用,滚存入维修资金专户使用。长沙市物业维修资金管理中心以每年6月30日为

派息日,计息周期为上年度7月1日至本年度6月30日。具体的计息方式是交存不满一个计息周期的按活期利率派发,自第二个计息周期起按定期利率派发。根据相关规定,每年6月30日为业主物

业专项维修资金账户年度计息日,为做好今年物业维修资金年度计息工作,该中心将于6月28日至7月1日暂停办理长沙市物业专项维修资金的缴存、退款、使用划拨等相关业务。

雷锋家乡学雷锋 德润星城志愿红



中共长沙市委宣传部
长沙市文明办
设计 星辰在线(长沙文明网)